

2023年7月31日 星期一 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:宁煜 责任编辑:易桂媛 组版:张 凌 总检:尹一冰

北塔区:打造城市居民"远方的家"

邵阳日报通讯员 许丽慧 陈 芳

今年来,北塔区新滩镇街道学习浙 江"千村示范、万村整治"工程经验,因 地制宜发展全域旅游,致力打造城市居 民"远方的家"。

新滩镇街道党工委乘着北塔区推 行基层治理"十无"工作法的东风,提出 "基础设施和人居环境两手抓,项目建 设和近郊旅游同步走"的策略。决策部 署掷地有声,党员和居民代表冲锋在前 发挥模范带头作用,广大群众纷纷响 应,自发捐款、捐工、捐地……如今,该 街道凝心聚力打造的近郊文旅小镇 一"南岗小镇",正从蓝图变为现实。

旧马路变成崭新大道

盛夏时节,走进新滩镇街道新渡社 区,只见穿社区而过的孝感路上,新铺 的柏油路面干净整洁,路边绿草茵茵, 凌霄花爬满农家院墙。社区工作人员介 绍,过去这是一条老马路,周边养鸡、养 鸭、养猪的多,污水横流、垃圾遍地。

今年3月,新滩镇街道决定以孝感 路为轴心,发动群众开展环境卫生整 治。在财力不足的情况下,新渡社区党 员干部不等不靠,发动乡贤捐一点,企 业、后盾单位支持一点,从集体收入里 拿一点,凑够20余万元启动资金。

拆除鸡棚鸭舍动了居民"蛋糕",新 渡社区第一次院落会开得火药味甚浓。 居民中质疑声一片,支持的少。该社区

党支部副书记杨英明说:"改变社区面 貌易,改变群众思想观念难。"

首先动起来的是街道、社区干部。 他们和驻村工作队、后盾单位一心扑在 孝感路建设和周边环境整治上。一场 "大会战"开始,十几车垃圾被清运走, 社区面貌明显改观。

居民谢立祥主动申请"参战"。他把 门前荒地整理出来,社区又给铺上青 草、种上绿植。"现在出门,心情都好些 了。"谢立祥说。

第二次院落会,居民纷纷支持,并 主动表态要参与人居环境整治。

有了居民支持,社区干部的干劲更 足了。每个月的"最美清洁户"讲评会,开 到了居民家里。环境变了,邻里关系也变 得更好了,干部的话语权和引导力增强 了,来村里的游客也日渐多了起来。

南岗冲变身"南岗小镇"

新渡社区的环境治理初见成效,新 滩镇街道党工委书记乐勇兵带着党员 干部,又一心扑在江北社区南岗冲的人 居环境整治上。

刚开始,新滩镇街道想将南岗冲打 造成环境治理的"样板点"。第一次院落 会,居民积极响应,大家纷纷表示,有钱 出钱,有力出力,无钱无力就出地。大家 看到了新渡社区的巨变,也不甘落后。

有了居民的支持,新滩镇街道党工

委立足全局、着眼长远,因地制宜绘蓝图 -发展全域旅游,打造"南岗小镇"。

南岗冲发展旅游业具有得天独厚 的优势:一是毗邻邵阳城区,占据地利; 二是该地被山林环绕,拥有独特的自然 风光,植被茂密、景色优美、空气清新, 又有海家塘、白果塘、田庄3座水库和 白沙、白龙、白鹤3口古井,开发潜力 大;三是当地人文环境好,民风淳朴,干 群齐心。

新滩镇街道聘请了高校专业设计 团队进行规划。绘就蓝图后,该街道充 分发挥居民代表联系群众的纽带作用, 引导群众自发参与到"南岗小镇"建设 中来,真正盘活这一方山水。

短短2个月内,该街道先后召开院 落会16次,居民代表及群众自发捐款 21.1万元,义务捐工270天,捐地4197 平方米,有序启动美丽庭院建设、海家 塘水库改造、林荫步道建设等项目。

如今,"南岗小镇"初具规模:4座美 丽庭院,洋溢着农耕文化氛围;一条同 心林步道,养心又养肺;三仙井稻花鱼 基地,稻熟鱼肥农家乐……根据规划, "南岗小镇"还将打造沙滩车道、露营垂 钓基地、农耕文化基地等30处近郊旅 游景点。

"'南岗小镇'正在努力成为城市居 民'远方的家'。"新滩镇街道党工委副 书记蒋媚说。



7月29日,新邵县 陈家坊镇朱家村兆庆 葡萄种植专业合作社 生态葡萄园开园。游 客兴致勃勃地参加摘 葡萄比赛,畅享丰收的 喜悦和甜蜜。

邵阳日报通讯员 何雯 唐文峰 摄影报道

丹心至诚 引航育人

一记新宁县"师德师风先进个人"胡国清

邵阳日报通讯员 蒋湘军 胡森虹

年级部副部长。从教三十年,他始终热 爱党的教育事业,恪尽职守、廉洁从 教、勤恳育人,以勇于担当和追求卓越 的品质,抒写着一个乡村教师崇高的 教育情怀。

甘洒热血育桃李

1992年,胡国清大学毕业后被分配 至偏远的新宁县马头桥乡(今马头桥镇) 洞头中学。白天,他一有时间就去听老教 师上课;晚上,他总是先看教材,再翻阅 教参,认真备课阅卷。平时,一有时间他 就与学生谈心,或是到山村去家访。

那时候学校条件差,一到下雨天教 常看见胡国清乐哈哈地撸着袖子、卷着 裤脚去上课。

为了照顾年迈的父母,后来胡国清

胡国清,新宁二中数学教师、初中 跑,早上晚上两头黑。6年里,风雨无阻, 他没有迟到过,也没有请过假。他在莲 山中学教的头届学生,有20多人考上 转身。 了市重点中学。

> 1998年,胡国清调至回龙中学。当 时正值"南下热潮",不少年轻教师停薪 留职"下海"。胡国清却抱着一份对教育 的痴心,始终坚守在乡村教学的第一线。

> 2004年,胡国清被借调到新宁三 中。2006年,又调到新宁二中。无论在哪 个学校,他都以勤奋工作、乐于奉献的 精神,深深感动同事和学生。

恪尽职守乐奉献

室就漏雨,地上淌满泥浆。于是,人们经 道的,还是他有恒心、有魄力、有担当 的品质。

2014年,新宁二中正处于发展低谷 期。该校初135班,因多种原因成为一 调到了离家较近的莲山中学担任班主 个"问题班"。为了迅速让学校走出低 人丹心,用他"俯首甘为学子牛"的精 任。他骑着一辆自行车,学校家里两头 谷,提高教育质量,学校任命胡国清担 神,向人们证明着:根有根的骄傲!

任初中部副部长,兼任135班班主任。 胡国清临危受命,毫无怨言,不出3个 月,就让135班走上了正轨。3年后的毕 业会考,该班有16人考上了省级示范 性高中,胡国清也因此获评"宏基优秀 教师"。

从此,胡国清便成了名副其实的 "救火队员"。他也不负众望,让一个个 "问题班"实现了蜕变为优秀班的华丽

只求识高能为师

"学高为师,身正为范。"胡国清一 直以此为座右铭,在扎实工作、安心教 学的同时,孜孜不倦、勤学不辍。

为了提升自己的教学水平,三十年 来,胡国清从没有用过旧的备课本,每 一天、每一课都是重新备课;学生的作 业、试卷、都做到按时批改不过夜;学校 的公开课、示范课,即便是年轻教师的 "过关课",他都从不缺堂,认真听课评 在新宁二中,胡国清最为人所称 课。此外,他积极参与学校的党史学习、 师德师风学习等,强学习悟思想,查问 题补短板,不断追求进步。

有一位诗人说:"花有花的风采,叶 有叶的荣耀。"胡国清则用他的一片育

新邵县 -

"园创工程"助中小企业发展

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 陈坤刚 胡金国) 7月 27日,新邵雀塘循环经济产业园 隆重举行"园创工程中小企业创 新创业服务站"授牌仪式。实施 "园创工程",是该县搭建平台、聚 集资源、协同推进园区中小企业 创新创业,打通中小企业服务"最 后一公里",振兴实体经济,建设 现代化经济体系,推动中小企业 高质量发展的创新举措。

近年来,新邵县以"五好"园 区建设为统揽,锚定"特色工业立 县"目标,着力推动中小企业高质 量发展,成效显著。在本月举行的 全省产业集群竞赛中,新邵县铜 铝资源循环综合利用产业集群从 中小企业特色产业集群竞赛决赛

新邵县依托中小企业公共服

务平台,实行政企交流面对面,实 现企业问题直达快办,今年来共 解决各类问题96个,指导11家企 业累计获得"风补贷"5500万元, 助力企业平稳健康发展。该县持 续推行"部门+驻企联络员"服务 模式,引导雀塘循环经济产业园 组建循环经济发展协会,吸纳32 家企业人会,带动企业抱团发展。 今年,该县力推鸿腾铝业、广化新 材料等8家企业分别申报"制造 强省""专精特新""绿色工厂"等 省级项目。此外,园区聚焦机械智 能制造、循环经济"一主一特"产 业,指导支持企业开展科技创新, 以"智赋万企"行动加快系列公共 平台建设,组织企业"上云上平 台",加快推进企业数字化改造升 级。截至目前,该县共有350家企 业深度"上云"。

邵阳县应征青年代表听抗美援朝老兵讲战斗故事 让红色基因融入青春血脉

通讯员 王萍 伍微颖) 7月 27日是抗美援朝战争胜利70周 年纪念日。在邵阳县河伯乡永兴 村100周岁的抗美援朝志愿军老 战士陈云汉家里,8名今年应征 人伍的青年代表聆听老人讲述战 争故事,接受红色革命和爱国主

陈云汉 1923 年出生于邵阳 县河伯乡永兴村,1949年入伍, 参加过抗美援朝上甘岭战役并 援助朝鲜开展战后重建工作。 1955年,陈云汉复员后扎根家 乡,担任村干部和民兵营长28 年,直至退休。

见应征青年们到来,陈云汉 高兴地坐下,将那段峥嵘岁月娓 肖文吉说。

邵阳日报讯 (记者 易鑫 娓道来:"他们说我们的兵是'耗 子兵',白天待在树林里面,一到 夜里就到处跑……"从浴血奋战 的战场到艰苦卓绝的战后重建, 青年们围坐在老人身边听得聚精 会神,沉浸在老人的红色记忆中。 讲述红色故事后,老人还不忘勉 励应征青年,坚定人伍初心,练就 讨硬本领,做好新时代的守护者

> "今天听了老爷爷讲那峥嵘 岁月,更加坚定了我的入伍决 心。我们要牢记革命先辈们爱 党爱国、不怕牺牲的大无畏精 神,积极投身军营,到祖国最需 要的地方去磨炼自己,让红色 革命精神代代传承。"应征青年

湖南师范大学暑期社会实践团助力绥宁乡村振兴 以文化人 以美育人

邵阳日报讯(记者 张伟 通讯员 黄开龙 刘冀 柳紫依) 年,我感觉孩子的确成长了许多, 特别骄傲孩子能在舞台上这么自 信大方……"7月23日,湖南师范 季"暑期社会实践团文艺汇演在 绥宁县关峡苗族乡花园阁村举 行,许多连续3年参与花园阁暑 期兴趣培训班的小朋友在汇演结 束后与实践团老师拥抱落泪,不 少家长也表达了感激之情。

7月8日至7月23日,湖南师 范大学暑期社会实践团在花园阁 村开展了为期16天的暑期社会 实践活动。实践团师生29人充分 发挥师范院校的专业优势,结合 艺术、心理、设计等学科特点,助 力乡村文化教育、参与提振乡村 产业,让艺术与文化相结合,让 "美育"与"心育"在乡村落地,为 乡村振兴赋能添彩。

聚焦艺术素养提升,发展乡 村美育。自2015年起,湖南师范 农旅产业振兴。

大学连续8年以文化帮扶为引 擎,用心用情做好对口援助绥宁 "感谢老师对孩子的付出。这3 教育各项工作。作为文化帮扶、 教育振兴的重要一环,该校暑期 社会实践团自3年前开始,每个 暑期为花园阁村的孩子们开设 大学主办的"花园播种计划第三 朗诵、舞蹈、美工等艺术类课程, 以艺术教育为载体,致力于乡村 美育,播撒美的种子,培育美的 心灵。

> 做好心理关怀教育,护航儿 童成长。实践团成员寓教于乐,组 织开展了团体心理辅导、性教育 知识普及、"听音乐,学党史"红色 论坛、"乡情同在"环保教育等一 系列活动,护航学生健康成长,提 升学生综合素质。

> 贡献青春力量,推进乡村产 业振兴。实践团成员开展了"青春 聚力,甜蜜兴农""小扇引微凉,悠 悠夏日长"两场汉服助农直播活 动,并参与到乡村院落环境空间 营造、当地养生茶品牌开发设计 等工作中,以青春智慧助力乡村



员"袁安柏(左)带领小组成员在检查设备。该小组成员都是中共党 员、退伍军人,他们永葆军人本色,爱岗敬业,被评为该院"共产党员 示范小组"。 邵阳日报通讯员 王道清